

把乡村建设得更美好

——记市人大代表、段园镇大庄村村委会主任陈明冬

■记者 邹晨光

“你找明冬啊，在地那头呢。他可是天天为村里事忙得直转。”日前，在段园镇大庄村，提起市人大代表、村委会主任陈明冬，当地干部群众无不交口称赞。

作为村党总支副书记、村委会主任，陈明冬积极作为，履职尽责。在他的带领下，大庄村这个曾经不前不后的“中游村”，一跃成为产业基础厚实、庄稼道路平坦开阔、人居环境美丽的先进村，有着“森林村庄”“世外葡萄”的美誉。“陈主任就是我们致富安居的领路人”，一位村民感慨道。

今年的8月8日，淮北市三大会之一的第五届段园葡萄采摘节正式开幕。作为节会的主会场，大庄村吸引了数万游客纷至沓来。大庄村在声名远播的同时，也为当地果农带来了良好的经济效益。

“大庄有着悠久的葡萄种植传统，将传统种植和旅游文

化产业结合在一起，就能让全村人一起发家致富奔小康。”陈明冬告诉记者，早在明朝的史志中，就有大庄葡萄种植的记载。

为了大力推广新品种，陈明冬和村里发起成立葡萄协会，采取“请进来、走出去”等方式，举办实用技术讲座，把多名村民培养成为葡萄种植等方面的“土专家”。经过近几年的发展，当地大部分种植户已经入会，“抱团”发展。

群众的积极性空前高涨，“好品种带来好效益”。大庄村的葡萄改良面积，也从原来不足600亩增加到3500亩，仅此一项，全村人均收入就增加了3000多元。通过大量走访，他还摸清了各村各户村民生活现状，瞄准扶贫对象进行重点施策，先后培育出党员致富带头人10名，带动23户群众从事葡萄种植、肉牛养殖和第三产业，成效显著。

“我觉得发展好了产业还不行，还得有个美丽的环境。”

陈明冬告诉记者，前段时间杜集区组织了高素质农民培训，在新阳光职业培训学校举办的农村人居环境整治村干部培训班上学习，感觉受益匪浅。

通过培训，弥补了自身的不足，对于今后在美丽乡村建设当中有了可借鉴的经验。

随着经济水平的不断提高，农村居民对改善人居环境和村容村貌的呼声越来越高。对此，陈明冬高度重视，在他的努力下，昔日的臭水沟两姜河得到有效治理，两岸杨柳依依，河上风光秀丽，还修建了吊桥、木桥等游览设施，打造了九龙壁广场，不仅方便了群众生活，更增添了一道美丽的风景线。村内巷道建起的万米葡萄长廊，在曾经的垃圾堆、乱坟岗上建起了葡萄博物馆，宽阔笔直的迎宾大道贯通了段园镇的“南农北工”，也成了葡萄园里的“黄金大道”，更是为大庄村增添了一抹靓丽的风采。

近年来，陈明冬还带领村

民，重新铺设大庄村9个巷道、8条道路，对7000余米的下水管道进行彻底清理，对村各巷道的墙壁涂白布置文化墙，建设2000平米。

在抗击新冠疫情期间，无论天气多么恶劣，他的身影不停地穿梭在大庄村各个防疫站点之间，坚守在抗击疫情岗位上，不曾有过一天休息时间。

一条条抗疫、防疫宣传信息通过村委会大喇叭和站点人员、流动巡逻队小广播的声音在乡间小道回荡。拉横幅、发传单、送书籍……各种宣传手段几乎都用上了。他说“我相信村民们能理解的，非常时期，充分运用现有手段，第一时间能将疫情信息和防控指示传达给村民。早传达一分钟，防控工作就能早一分钟，村民们的安全就多一分保障。”

如今，陈明冬又不断探索乡村治理的有效抓手，通过党建引领信用村建设，找准“信

用建设+乡村治理”的有效结合点、着力点，逐步将诚实守信这个“软约束”打造成乡村治理的“硬抓手”。“我们就是想抓住特色产业‘牛鼻子’，夯实乡村治理基础。”陈明冬告诉记者，党建引领信用村建设是段园镇努力探索党组织“牵头”、金融“搭台”、党员和群众“唱戏”的助推乡村振兴新路子的一个缩影。

由于葡萄种植运转周期长，导致农户经营资金短缺，给连片和规模化种植带来很大难度，大庄村借助段园镇加快推进党建引领信用村建设和葡萄产业融合发展扶持政策，用足用好100万奖补资金，扩大葡萄种植设施1352亩，更新葡萄品种2483亩。积极开展党建引领信用村建设工作，引导群众参加金融信用户的评定，全村评定信用户843户，截至目前，累计用信62户，用信金额达490.4余万元，极大解决了规模种植户发展中的资金难题。

首届长三角慈善之星评选揭晓 我市两人三企业上榜

■记者 朱冬 通讯员 刘泉

本报讯 记者从市慈善协会获悉，10月29日，安徽省“首届长三角慈善之星”表彰大会召开，市慈善协会原会长杜文灵、淮北市绿源商贸有限责任公司总经理陈树荣、安徽顺达商贸集团、淮北市东鑫矿业有限公司、淮北矿业集团榜上有名，荣获首届“长三角慈善之星”称号。

本次活动由上海市慈善基金会、江苏省慈善总会、浙江省慈善联合总会、安徽省慈善和社

会福利协会共同发起，旨在响应长三角一体化发展战略，全面推进长三角慈善一体化发展进程，广泛宣传慈善典型的先进事迹，引导人们向先进学习，争做崇德向善的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者，营造全社会一起树善志、行善事、扬善念的良好氛围。

该奖项由长三角“三省一市”（江苏省、浙江省、安徽省和上海市）慈善总会（基金会）组织评选，经长三角慈善一体化发展联席会议研究决定产生120名首届“长三角慈善之星”。



10月26日，市税务局邀请退休老税干、社区老干部和青年志愿者走进我市档案馆和城市展示馆参观学习，全方位、多角度地了解淮北城市建设成果以及未来远景。

■首席摄影记者 岳建文 通讯员 赵鑫 王晴

我市节水主题宣传活动 走进南湖湿地公园

■记者 王陈陈
通讯员 郝书芳 史孝庭

本报讯 11月1日上午，我市“坚持节水优先，建设幸福河湖”主题宣传活动在南湖国家城市湿地公园举行。

此次宣传活动由市节约用水办公室、市河长制办公室主办，同时邀请了淮北师范大学绿野环保协会50名志愿者全程参与，旨在提高广大市民节水意识，倡导科学用水和节约用水，将节水行动深入基层。

启动仪式上，志愿者们首先集体宣读《节约用水倡议书》，并在宣传背景墙上写下自己的姓名，表示要从自身做起，带动更多人积极参与节约用水、保护环

境的行动中，为建设更加美丽的淮北贡献力量。随后，志愿者们分组行动，向广大市民、游客耐心地介绍我市节水现状和生活节水常识，发放节水宣传册、《致广大市民的一封信》、环保宣传袋等，引导大家充分认识水资源的重要性，提高节水的自觉性。

水务局党组成员、副局长王峰告诉记者，举办这次活动的目的是大力营造全民共参与的良好节水氛围，引导广大市民从生活中的点滴做起，养成节水的好习惯，共同为城市可持续发展贡献力量。

在摸底调查最关键的时候，他突然摔倒，左肩受伤。在手术后第二天，不顾伤痛，在病房里整理摸底资料。指导邻近小区的普查员，排查摸底调查表，对照资料，找出问题，理清头绪。

他就是岱河小区人口普查员尹红亮。从10月11日开始，他同邻近的普查员一起，对负责的小区进行详细的摸底调查。坚持“不漏一户，不漏一人”的原则。对整个小区，按照小区图，在规定的时间里，完成上报。

人口普查员尹红亮： 轻伤不下火线

■通讯员 张楚楚

“咚咚咚”，“您好，打扰了，我是岱河社区第七次全国人口普查的普查员，我需要了解您家的家庭情况。”每天的清晨、中午、晚上，岱河小区的居民都能看见一位身材不高，左手臂吊在胸前，挎着人口普查包，随时随地同小区居民亲切交谈，随时记录着每一户的家庭情况。

他就是岱河小区人口普查员尹红亮。从10月11日开始，他同邻近的普查员一起，对负责的小区进行详细的摸底调查。坚持“不漏一户，不漏一人”的原则。对整个小区，按照小区图，在规定的时间里，完成上报。

三堤口街道 开展“敬老月”义诊活动

■记者 詹岩 通讯员 郭素云
实习生 刘思茹

本报讯 今年10月是全国第11个“敬老月”。日前，相山区三堤口街道计生协联合市卫健委，邀请医疗专家深入居民区开展以“弘扬养老孝老敬老传统，共建共享老年友好社会”为主题的“敬老月”义诊活动，把健康关爱送到老年人身边。

活动中，前来就诊的居民络绎不绝。他们有的是夫妻同行，

有的是老姐妹结伴而来。医疗专家则一边为大家提供现场诊治，解答老人关于常见病、多发病的预防诊治问题；一边免费为大家测量血压、血糖，宣传老年人健康管理、老年健康与医养结合、高血压患者健康管理等国家基本公共卫生服务政策。

此次活动共发放老年人健康宣传资料300余份，为150余人提供义诊及咨询服务，不断提高老年人卫生保健意识，得到了社区居民和老人的点赞。

城市因你而美

■记者 朱冬 通讯员 小亮

本报讯 10月26日，对于我们普通人来说可能没有什么不同，可对于依然在为城市的干净整洁辛勤工作，守护城市环境卫生的环卫工人来说，却是意义不同的一天，因为这天是中国环卫节。当天，杜集区城管局举行了一系列的趣味活动，以此来庆祝今年的环卫节。通过跳绳比赛和扫帚比赛，环卫职工不仅积极踊跃参与其中，还能得到精美礼品。

而这不仅仅是杜集区的环卫工人嗨了起来！为倡导全社会尊重环卫工人，关心环卫事业，树立人人爱护环境卫生的文明风尚，10月20日—26日，市环卫处在全市范围内组织开展了庆祝“环卫工人节”系列活动。平日里辛苦劳作的环卫工人欢聚在一起，用融合运动、趣味、娱乐、行业技能于一体的比

赛，兴高采烈地庆祝属于他们的节日，一展“城市美容师”的精神风采。

营造浓厚的节日氛围。活动期间，市环卫处在市区各主要交通干道及进出城路口、学校党政机关附近等重点路段悬挂宣传条幅30条，号召广大市民群众珍惜环卫工人的劳动成果，增强环境保护意识，营造尊重环卫工人、爱护环境的浓厚氛围。

开展为环卫工人捐赠免费保险活动。10月26日，市环卫处联合新华保险淮北中心支公司，在淮北市体育场举行“城市因你而美，新华伴你而行”——新华保险关爱全国环卫工人大型公益行动淮北站的捐赠仪式。本次公益活动，新华保险共向全市2100名环卫工人捐赠了人身意外伤害保险，合计捐赠保额达2.1亿元人民币。收到新华保险倾情送出的保单，现场的环卫工人代表感动不已。

大家纷纷表示在以后的工作中会加倍努力，继续发扬宁愿一人脏，换来万人洁的奉献精神，为打造洁净的城市环境贡献自己的力量。

开展环卫工人垃圾分类知识培训活动。10月26日，市环卫处垃圾分类科联合相山区任圩街道办事处，组织辖区内100余名环卫工人开展了垃圾分类知识培训活动。培训中，市环卫处垃圾分类管理科负责人通过生动的图片和具体事例向环卫工人详细讲解了生活垃圾的种类，可回收垃圾的利用价值，有害垃圾的危害以及实行生活垃圾分类的重要意义。同时现场还进行了垃圾分类知识有奖问答，增强了环卫工人对垃圾分类的了解，提高了对垃圾分类的能力。



勤俭节约 按需用餐

按照半份计量，剩余餐券可以选择水果、牛奶、饮料等商品打包带走。公司还在每个餐桌设置了光盘行动、节约粮食、文明用餐等宣传标语牌。每天安排一名党员志愿者为“光盘大使”，宣传勤俭节约文化。通过以上举措，员工勤俭节约意识大幅提升，食堂剩餐率大幅降低，杜绝了舌尖上的浪费。

■摄影 通讯员 蔡明

为了把光盘行动落到实处，安徽淮北铁塔公司全面推行食堂管理创新，针对女员工推出“小鸟依人套餐”，该套餐将饭菜

妇女有需求 妇联有行动

把“娘家人”服务送到身边

■记者 徐志勤

通讯员 张锋 史雪莹

本报讯 如何掌握叠衣服的技巧、宝宝怎样抱更舒适……10月28日上午，濉溪县铁佛镇梁楼村贫困妇女认真学习家庭保洁等技巧。

“看见走出去的姐妹挣了钱，我也羡慕。只是家中有个小孩上学，还得按时按点做饭。如果能一边照顾小孩，一边利用空闲时间挣点钱补贴家用就好了。”近年来，市妇联在对贫困妇女就业技能培训需求进行调研的时候，经常会听到这样的声音。

妇女有需求，妇联有行动。为了帮助贫困妇女摆脱贫困，特别是一些无法外出务工的留守妇女就近就地实现就业。市妇联充分发挥联系、服务、引领妇女的工作优势，对全市就业市场进行了分析研讨，选取了家政服务作为贫困妇女就业技能培训的主要项目。

按照家政服务业提质扩容要求，市妇联开展多期免费家政服务培训，以流动便捷的方式将家政培训、扶贫政策宣传送到农村贫困妇女家门口，面对面向贫困妇女讲解家政礼仪、卫生保洁、面点、婴儿护理等知识，帮助广大农村妇女转变观念，提高素质，掌握就业技能，实现脱贫致富。“举办就业门槛低、工作时间相对灵活的家政培训，是强力促改、主动求新，把引领联系服务妇女阵地沉到基层，把娘家人服务送到身边的具体举措。”市妇联负责人介绍道。

“姐妹牵手助脱贫”家政培训进乡村（梁楼村）



“金牌月嫂”教得认真，贫困妇女们学得仔细。

人，现在是一名“金牌月嫂”。之前3年，她因为没有系统地掌握家政专业技能，走了许多弯路。“在市妇女儿童活动中心，我参加了为期一个月的月嫂培训，顺利通过了月嫂资格考试，现在的收入比之前翻了两番。”46岁的她开心地说，非常感谢市妇联精心安排的家政培训，为贫困妇女脱贫

致富、创造幸福美好生活打下了坚实基础。技术学到手，就业家门。技术掌握了，如何让她们实现家门口签约上岗？市妇联通过多种形式宣传、邀请实训参与、通过市妇女儿童活动中心组织现场签约等形式，实现了就业供需精准对接。市妇联负责人表示道。

姐妹手拉手，脱贫快步